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CUTREMURELE DE PĂMÂNT

DE
A

I. SIMIONESCU

LĂMURIRE

In urma cutremurului întâmplat la 29 Mar
tie anul acesta (1934), multă lume căuta să 
afle noțiuni mai limpezi asupra fenomenului 
niatural, oare a băgat groaza ’n toți.

Căci, e curios; chiar persoane cu o cultură 
mai deosebită n’au rămas din cele învățate în 
liceu cu nimic precis asupra cutremurelor.

Presupunerile cele mai bizare, uneori chiar 
alarmante, ideci periculoase, găsesc crezare la 
foarte mulți.

Rostul acestei cărțulii este de a da lămuriri 
sumare asupra cutremurelor de pământ, în lu
mina cunoștințelor științifice.
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I.

Cum e alcătuit pământul.

Se spune: Pământul este o planetă. Atâta e 
de ajuns pentru a ști că el este alcătuit din 
mai multe părți, cu densități deosebite, așezate 
unele peste altele, cam cum sunt frunzele 
groase de ceapă.

Partea din pământ cea mai bine cunoscută 
de toată lumea este coaja pe care ne ducem 
viața. E formată din pietre fel de fel, unele 
așezafe în straturi, altele masive, cum au ră
mas din răcirea lavelor felurite.

Un drum pe valea Prahovei, începând delà 
Câmpina’n sus, lasă să se vadă unele pături în
clinate și colorate, care ruginiii, care vineții; 
alte pături sunt încrețite pare că ar fi bucăți 
de postav, cum e între Comarnic și Sinaia. 
Drumul ipe Valea Mureșului, între Toplița și 
Reghin, dinpotrivă duce numai printre munți 
formați din lavă întărită, ruginie.

Coaja pământului nu e groasă. E ca o foaie 
de hârtie de țigară față de o sferă de 1 m 
diametru.

Sub ea vine sâmburele ferbinte, greu, topit, 
răm^ița din ceiace era pământul peste tot, 
înainte de a ajunge planetă.
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De unde se știe cum e în inima pământului?
E drept că omul n’a răzbit decât la o mică 

adâncime în coaja pământului. Una din son
dele cele mai adânci s’a săpat în România, la 
Boldești lângă Ploeștd. S’a trecut de 2 mii și 
ceva de metri. Iarăși e bine de știut că tempe
ratura în coaja pământului se urcă la fiecare 
33 mefW, cu câte un gard. Dacă n’ar fi nici o 
piedică, la o adâncime numai de 3300 metri 
ar fierbe apa, iar la 33 km ar fi 1000 grade. 
Raza pământului este de peste 6000 km. Ori
cine poate face socoteala la câte grade s’ar ri
dica deci căldura în centrul pământului.

Toate aceste sunt simple presupuneri, ba
zate pe date puține.

Este însă știut de toată lumea că prin gura 
vulcanilor iesă lavă, piatră topită, de poate 
curge ca și un puhoi de noroi. Deci la o adân
cime oarecare din pământ, se află materii to
pite, pe care se sprijină coaja tare.

Deasupra coajei pământului se află un în- 
văliș de apă și altul, mai ușor, de aer. /Vcesle 
părți însă nu vin în joc, când este vorba des
pre cutremure.

De reținut, sunt cele două părți, a) coajă 
solidă, b) miezul topit, vâscos.

Miezul topit se tot răcește, pierzând căl
dura prin radiare; argintul, plumbul și cele- 
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laite metale, când șe răcesc își micșorează vo
lumul. Nu face excepție delà această regulă 
nici materia topită din lăuntrul pământului, 
care prin răcire se tot strânge, micșorându-și 
volumul. Mai pierde miezul topit din căldură 
și prin ceia ce aruncă la fața pământului, prin 
vulcani.

Coaja pământului trebue însă să se sprijine 
pe materia topită din miezul planetei. Ea este, 
e dreptul, ca o boltă. Bolta ce reprezintă coaja

Fig. 1. Pământul României este alcătuit din sloiuri la 
diferite înălfinii. M. A. — M'jiițj apuseni; B. A. = Basi- 
nul ardelean ; H = Vulcanii Harghitei; L=Carpati; M= 

Podișul Moldovei; P. S. = Podișul Nistrului.

ț-— -

pământului nu este însă formată din aceleași 
soiuri de pietre. E deajuns ca într’un loc să fie 
pietre mai slabe, pentru ca bolta să se surpe.

Pentru ușurința înțelegerii pământului, se 
asamănă acesta cu un măr. Pielița mărului e 
coaja pământului; miezul mărului e miezul 
pământului.

Ori cât de bine păstrate ar fi, către primă
vară, merele se sbârcesc. Miezul a pierdut 
ceva din apa ce o avea; ș’a micșorat volumul; 
pielița s’a încrețit ca să se sprijine pe miez.
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Așa e și cu coaja pământului. Se încrețește 
și ea. Muinții nu sunt de cât sbârciturile feții 
pământului, proveniiți din încrețirea păturilor 
așa cum se vede delà 'Coiniarniic în sus.

Intr’un loc coaja pământuliui se încrețește; 
rn altul însă se surpă. Baraganul e un aseme
nea țimut din coaja pământului, surpai la a- 
dânc. Silistra și Turtucaia sunt așezate pie buza 
rupturii, dealungul căreia curge Dunărea i).

Coaja pământului deci nu e una, cum e pe- 
lița mărului.

Mai degrabă o poți asămăna cu sloiurile de 
ghiață ce acoperă uneori fața Dunării. Apa 
ar fi materie topită pe care plutesc sloiiurile, 
unele mai înălțate, altele încălecându-se. Sloiu
rile se apasă unele pe altele, se așază. Deci 
sunt într’una în mișcare, uneori mai încet alte 
ori mai repede.

Mișcările sloiurilor care alcătuesc coaja pă
mântului să arată la față prin cutremure.

II.

Numărul și durata cutremurelor.

La noi, din fericire, cutremurile de pământ 
sunt rare, căci facem parte dintr’o zonă cu pu-

1. Mai în amănunt vezi i. Simionescu. ^Traiat de 
Geologie“, Cartea Românească,
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ține cutremure. Tocmai fiindcă sunt rare, ținem 
minte chiar pe cele mai slabe.

Sunt locuri ide pe fața pământului însă, unde 
zilnic se simt cutremure. Unei văi din San- 
Salvador în America Centrală, i se zice „lea
găn“, ca și insulei Java.

Cutremurul de pământ este un fenomen pe 
cât de natural pe atât de obișnuit. Fără exa
gerare se poate spune că nu trece clipă fără ca 
undeva pe fața pământului să nu se simtă un 
cutremur. Mai ales dacă se ține în samă de 
cutremurile înregistrate de instrumente sen
sibile, numite seismografe, chiar când nu sim
țesc oamenii cutremurul, coaja pământului tot 
tremură slab. Pe bucata de hârtie înegrită a 
aparatelor de înregistrare linia trasă e mărunt 
frântă foarte adesa.

De obiceiu, cutremurul vine fără nici o pre
vestire; une ori se aude un sgomot înădușit 
subpământean, care poate fi asemenea unui 
tunet sau unei împușcături cu mitralierele. Nu 
se aude întotdeauna. Alte ori se prind bubui
turi după ce a trecut sguduitura cutremurului. 
Intr’o insulă de pe coasta Dalmației s’au auzit 
bubuituri vreo trei ani. Ajunseseră oamenii 
de numai puteau dormi: săreau arși din somn, 
la fiecare sgomot mai mare. A fost vorba chiar 
să părăsească insula, să o lase pustie.



Mai obișnuit Insă cutremurul vins dintr’o 
dată, cum e mai rău. Durează câteva secunde, 
după cum poate dura și ani, manifestându-se 
la intervale mai mult sau mai puțin lungi.

In ultimul cutremur delà noi, din Martie 
1934, o sguduitură slabă, scurtă, a precedat ce
lei principale care n’a durat de cât vre-o 18 
secunde. Au urmat apoi alte sguduituri slabe, 
vreme de câte-va minute și apoi totul a re
venit la liniștea de mai înainte, lăsând în urmă 
spaimă și câteva stricăciimi.

Manifestațîunile însă nu urmează nici o re
gulă. Variază delà loc la loc. In Insula Ischia, 
cutremurul de la 1885 a distrus localitatea Ca- 
samicciola în 16 secunde. N’a rămas aproape 
casă teafără.

In provincia Phokis din Grecia, cutremurul 
din 1870, a ținut trei ani și jumătate. Peste 
300 de sguduituri au fost puternice, distrugă
toare, vre-o 50.000 puțin însemnate, iar restul 
până la vre-o 700.000 abea s’au simțit. Pămân
tul era astfel într’o continuă tremurătură.

Și la noi s’a înregistrat o serie de cutremure, 
între Valea Dâmboviței și a Oltului, în 1916. 
Au ținut de la 11 Ianuarie până pe la jumă
tatea lunei Aprilie. Noroc că puterea cutremu
rului era restrânsă în zona muntoasă cu așe
zări omenești rare.
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Asupra întinderei de pământ pe care se 
simte cutremurul iarăși mu se poate stabili o 
regulă.

Uneori acesta este local. Cutremurul po
menit de pe insula Isohia din 1885, măcar că a 
distrus în întregime orașul Casamicciola, nu 
s’a simțit nici la Neapol. Alte ori dimpotrivă 
se simte tpe su'prafieți imense. Gutremuruil din 
India de răsărit, de la 1897, s’a înregistrat pe 
o isupraifață de 3—4 milioane Kilometri patrați.

Tăria cutremurului este în dreptul epicen
trului, adică în direcția radială a locului unde 
s’a întâmplat mișcarea reală (hyipocentru) 
oare nu e la prea mare 'adânoime delia față.

Din lacest centru, care poate fi ca un cercu- 
leț de restrâns, ori poate avea o direcție li
neară, mișcările nu se propagă în toate păr
țile, în chip regulat, cum se. mișcă valurile 
când lasvârlim o piatră ’n baltă.

Diferitele soiuri de roci, conduc deosebit 
mișcările valurilor seismice. Prin unele se pro
pagă mai lesne prin altele mai încet. De ase
menea crăpătiurile din sco'arța pământului o- 
presc propagarea undelor. Pe coasta răsări
teană a Anailor se simt rar cutremurele, cata
strofale pe clina lor apusană.

De altfel undele care se produc în scoarța 
pământului nu rămân acolo unde a avut loc 
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mișcarea principală. Ele se propagă în tot cu
prinsul pământului. „Un cutremur de pământ, 
scrie fizicianul Gay-Lussac, este analog cu o 
tremurătură a aerului. E o undă puternică so
noră oare se propagă în globul pământesc, cum 
s’ar propaga și sunetul“.

De aici urmează că un cutremur puternic de 
pământ oare a avut loc la mari depărtări va 
putea fi înscris în aparatele de înregistrare de 
pe toate continentele. De multe ori se calcu
lează la ce depărtare a avut loc focairul prin
cipal, după înregistrările ecoului sau a unde
lor reflectate în înteriorul pământului, care au 
ajuns până la vreun obsorvator seismic.

III.

Scara lui Forel și Rossi

Cu prilejul ultimului cutremur la noi s’a 
scris în ziare că a fost de tăria 8, idu'pă scara 
Forel.

Efectele cutremurelor nu sunt același. S’a 
încercat să se stabilească o gradare după stri
căciunile, provocate.

In Japonia și Italia, scara cutremurelor, ti
părită, se găsește în toate casele, cum s’ar afla 
la noi termometre ori baromètre. La noi lipsesc
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de om; sunt în- 
fine. Unele ani- 
cutremur, adcsa

observatoare seismice, nu avem decât unul, la 
București. Cunoașterea gradului cutremurelor 
simțite este necesară. Astfel numai se pot sta
bili zonele seismice, liniile seiismioe, deci ținu
turile care sunt mai des bântuite de cutremure.

Dacă nu se pot prevesti cutremurile, se pot 
totuși lua oare oare măsuri de pază, în zonele 
mai des bântuite de ele.

Scara stabilită de Forel și îndreptată de 
Rossi, cuprinde 10 trepte.

1. Microseisme. Nu se simt 
scrise însă de instrumentele 
male le simt. înainte de iun
vitele din curte sunt neliniștite; porcul nu-și 
găsește loc; păsările își caută un oploș mai 
sigur. S’a scris că chiar în cutremudul din 
urmă s’a întâmplat un fapt, care arată cât de 
sensibile sunt păsările, bunăoară. Un stol de 
vrăbii a dat busna, într’o cazarmă de pompieri, 
când s’a deschis ușa pentru a scoate pompele, 
vestimdu-se din oraș un incendiu iscat de pe 
urma cutremurului din 29 Mart.

2. Mișcări extrem de slabe. Sunt înregistrate 
de seismograf; omul le simte numai dacă e 
prea adâncă liniștea.

3. Sguduiri foarte slabe. Sunt simțite de cei 
care stau liniștiți.

4. Sffuduiri ușoare. Sunt simțite și de oa-



11

menü care merg. Ușele și fereatreJe se deschid 
delà sine.

5. Sgudiiiri mijlocii. Simțite de toată lumea. 
Lămpile se clatină.

6. Sguduiri puternice. Trezesc oamenii din 
somn. Tablourile de pe pereți se mișcă într’o 
parte și alta. Pendulele se opresc.

7. Sguduiri destul de puternice. Se răstoarnă 
obiecte de pe dulapuri și etajere. Cade ten
cuiala din plafoane; sună clopotele bisericilor. 
Spaima cuprinde lumea.

8. Sguduiri foarte puternice. Crapă zidurile, 
se dărâmă ogege.

9. Sguduiri fără samăn de puternice. Multe 
case să năruesc.

10. Sguduiri catastrofale. Aproape toate ca
sele se năruesc.

E bine să se cunoască această scară.
Urmarea practică este următoarea:
Când cineva a simțit un cutremur, după ce 

a trecut spaima, să se intereseze printre vecini, 
ce stricăciuni a pricinuit. Numai din adunarea 
mai multor date se poate trage o medie și sta
bili gradul. Odată stabilit, se face cunoscut ob
servatorului astronomic din București, unde se 
centralizează știrile, alcătundu-se o hartă a li
niilor de aceeași tărie (Isoseiste).
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Astfel se poate calcula unde este eipioentrul, 
adică zona cu tăria cea mai mare, rana pă
mântească mereu amenințătoare.

IV.

Manîfestațiunile cutremurelor.

Cum s’a isptis, cauza cutremurelor este la a- 
dânc, !în coaja terestră. De acolo mișcările se 
propagă vailuri-valuri, în toate părțile.

De aici urmează cele mai variate manifesta- 
țiunii, dintre oare două sunt mai dos întâlnite.

Une ori sguduiturile se propagă orizontal; 
cutremurele sunt ondulatorii. Alte ori sgudiui- 
turile viin din adânc în direcție vertioală. Sunt 
cele mai dezastroase.

Din această dini urmă categorie a făcut parte 
ultimul cutremur delà noi. Mișcările se pro
pagă ca și într’o serie de bile de biliard; prima 
lovită, ultima este mai cu putere deplasată. 
Mișcările venind din adânc, corpurile delà 
față vor suferi cele mai mari deplasări.

In Cutremurul dala Riobamba din 1797, ca
davrele fură scoase din morminte și asvârlite 
pe un dâmb înalt de câteva zeci de metri.

Oamenii de pe stradă s’au văzut săltați ca 
mingile.
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In mișcările ondulatorii, pământul se com
portă oa marea. Oamenii capătă amețeli, văr
sături, în tocmai ca pe un vapor. Arborii se 
înclină pare că i-tar bate o furtună.

Intr’o pădure din America de Nord, s’au ur
mărit valurile cutremurelor după trosniturile 
arborilor, care se scoteau din rădăcină unii pe 
alții, încâloindu-se cu crengile, după mișcările 
valurilor pământești.

Sunt și mișcări rotatorii. Un obelisc pirami
dal, la un cutremur, fu rupt în două-trei bu
căți; n’au căzut, ci au rămas una deasupra al
teia, dar învârtite în jurul axei comiune, după 
unghiuri diferite.

Toate aceste soiuri de mișcări sunt în legă
tură cu direcția de propagare a undelor seis
mice și nici de cum cu soiuri diferite de cu
tremure.

In propagarea lor sufăr tot felul de influențe. 
Și atunci se ilămuresc și curiozitățile povestite 
de pe urma unor cutremure. La Madrid, în- 
tr’un teatru, spectaitorii din galerie au început 
să țipe, de groază; cei 
uimiți, întrebându-se ce 
simțit nmiic.

Tot așa adesea ori în 
crează în tihnă, dar când au ieșit afară, în
groziți, au găsit oasele năruite.

de la parter se uitau 
s’a întâmplat. Ei n’au

adâncime minierii lu
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V.

Cutremure marine,

Nici fundul mărilor nu este scutit de cutre
mure. Mișcările se propagă din pietre în apă, 
așa încât oceanele nu rămân în liniște. Coră
biile în larg simt loviturile. Uneori tremură 
catargurile, alte ori chiar mateloții sunt arun
cați în mare, așa, ca din senin.

Dacă în larg este greu de deosebit valul for
mat de un cutremur de cel înălțat de vânt, 
decât numai că apare ca din senin, și trece ciun 
a venit, la țărm lucrurile se petrec altfel. Va
lurile vin cu furie de spală tot ce întâlnesc în 
cale. Oceanul pare ca o imensă covată clăti
nată. Apa se retrage delà țărm o bună distanță, 
de se sbat peștii pe fundul rămas uscat, al 
mării. Uneori abia după trei ceasuri marea re
vine, năprasnică. In asemenea cazuri nenoro
cirea nu se datorește atât sguduirii cutremu
rului cât valurilor înfuriate ale mării.

Așa s’a întâmplat în vestitul cutremur delà 
Lisabona, la 1755, eveniment înspăimântător, 
care a pus în umbră chiar pe cel istoric, al re
voluției franceze. In dimineața zilei de 1 Noem- 
bre, o sguduitură puternică venită dintr’o dată, 
nărui multe case și biserici din frumosul oraș. 
0 a doua sguduitură desăvârși ruina. In mai
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puțin de 6 minute, ș’au găsit sfârșitul peste 
60.000 de oameni. Orașul întreg rămase un 
morman de cărămizi; focul mistui ce mai 
cruțase cutremurul.

Aproape goi, cum apucaseră a ieși din casă 
în zorii zilei, mulți locuitori s’au refugiat pe 
cheiul mării, socotindu-se mai în siguranță. 
Dar iată că marea și ea este sbuciumată. Apa 
se retrage, spre a da năvală pe cheiu spălând 
pe nenorociții care sperau să scape de moairte. 
O corabie din port ajunge pe ruinele caselor.

Teribile sunt asemenea sbuoiumări ale ocea
nului mai ales în partea dinspre Japonia. Ai
cea fundul oceanului este atât de des sguduit 
în cât se formează valuri — numite de Japo
nezi Tsunamis — ce dau năvală pe distanțe 
mari atât de alungul coastelor cât și în adânc, 
în lăuntrul uscatului. Nenorociri multe vin 
delà asemenea valuri năprasnice, adeseori ne
simțite în larg. Bieții pescari plecați în zori 
după treburile lor, când vhi sara acasă nu 
mai găsesc urmă din satul lor.

VI.

Urmările cutremurelor.

Cutremurile aduc schimbări în scoarța pă
mântului, ca și pe fața lui.
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Oamenii ar scăpa ușor dacă n’ar suferi de
cât groaza clipelor când se simte tremurând 
pământul de sub picioare. Din păcate adesa 
numai jale și ruină rămân după o scurtă dar 

■ puternică sguduire. Și aceasta se întâmplă de 
când e omul pe pământ. Așa au dispărut pen
tru totdeauna orașele înfloritoare din Asia. 
Sodoma și Gomora au pierit de sguduirea unui 
cutremur, după cum bogatele palate vechi, 
numai marmure și onyxurd, de pe valea Gan
gelui, au devenit mormane de moloz în urma 
cutremurului din anul trecut.

Când sgnduirile vin noaptea sunt și pierderi 
omenești numeroase. N’au vreme oamenii nici 
să se deie jos din pat, așa de repede ce se abate 
nenorocirea. In câte va secunde, în cutremurul 
de pe Insula Isciria din 1885, au murit 2300 de 
oameni, în afară de numeroși răniți.

Tabloul cel mai tragic de nenorocirile ce le 
poate aduce un cutremur, este acela descris din 
vremea cutremurul delà 1 Septembrie 1923, în 
Japonia.

Japonia, ca și Italia ori Grecia în Europa, 
este țara cea mai bântuită de cutremure cata
strofale. In vreme de 20 ani (1885-1905) s’au 
înregistrat cam câte 1500 cutremure pe an, 
deci în medie câte 4 pe zi. Multe sunt catastro
fale. In 1703, 20000 case și 5000 oameni cad
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pradă cutremurelor; în 1891 se constată 223.000 
de oase năruite, 28.000 morți și 17000 răniți în 
provinciile Mino și Owari. Urmară catastrofe 
în 1905, 1906, 1914, 1916, 1932. Nici odată nu 
s’a înregistrat o mai mare nenorocire decât la 
1 Septemibre 1923, când Tokio, capitala și mai 
ales Yokohama, portul cel mai mare al Japo
niei, au fost aproape șterse de pe fața pămân
tului. Nu s’a întâmplat numai năruirea caselor, 
cât distrugerea lor prin foc, care s’a propagat 
ou atâta iuțeală, încât asfixiară și arse grămezi 
de oameni, adunați în spațiurile mai largi ale 
orașului, ca să scape de amenințări.

Cei care au văzut tabloul îngrozitor al unui 
oraș oare arde, al oamenilor care mor în țipete 
sfâșietoare, îl descriu în termeni de apocalips. 
Peste 200.000 de case numai în Tokio fură ni
micite; aproape jumătate din orașul, oare, cu 
mahalalele, vine al 4-1 ca oraș din lume ca po
pulație. S’au adunat peste 60.000 cadavre în 
afară de vre-o 40.000 oameni prefăcuți în ce- 
nușe, ca ântr’un crematoriu uriaș, sau înecați. 
Peste 1.500.000 de oameni au rămas fără adă
post. Dacă se mai adaugă cei vre-o 75.000 de 
oameni pieriți' în Yokohama se vede că pier
derile au fost mai mari decât vreo bătălie cât 
de crâncenă.

Desastrul a fost fără precedent. Cu atât mai
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impunătoare apare energia poporului Japonez, 
care s’a ridicat la o atare fază de evoluție, în 
cât domină in extremul orient, pândit cu frică 
de Statele-Unite, stat uriaș, măcar ca întin
dere, față de Japonia i).

Japonezii n’au plâns prea îndelung morții. 
Ș’au șters lacrămile și s’au pus pe muncă. Per- 
derile de pe urma nenorocirii aduse de cutre-

* * * » <1

Fig. 2. In urma unui cutremur din Japonia s’a format o 
crăpătură în pământ; o buză s’a rădicat și a alunecat așa, 

că drumurile nu mai corespund.

fabuloasă de 500 mi-mur, au depășit suma
liarde lei (6 miliarde de yeni). N’au trecut 
însă nici 5 ani delà nenorocire și Tokio nu se 
mai cunoaște că a fost năruit. Iu loc a reapărut 
un oraș modern, legat printr’un canal și un 
bulevard de 30 Kilomotri-distanța delà Bucu-

Vezi I. Simlonescu, Japonia, țara minunilor. Cunoștințe 
folositoare, Seria C. Nr. 44.
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rești la Periș — cu Yokohama, formând astfel 
un singur oraș cu străzi late de câte 22 metri, 
cu parcuri întinse având la un loc o suprafață 
de vre-o 345.000 km2; în cazul unui nou cutre
mur să aibă oamenii unde să se refuigieze, fără 
să fie amenințați cu asfixiarea.

De altfel fiind voirba de Japonia, e demn de 
pomenit ca ea e țara în care studiul cutremu- 
rilor s’a organizat atât de minuțios, în cât

Fig. 3. In cutremurul delà R-Sărat {1832), din crăpături 
a ieșit nisip, formând movilife.

există mai multe stațiuni seiismologice de cât 
stațiuni meteorologice la noi.

Neputându-se preveni cutremurile, s’au luat 
cele mai minuțiose măsuri pentru ca urmările 
lor să fie cât mai mici. S’a ajuns la o arhitec
tură proprie, la construcțiuni din material do
vedit ca mai rezistent la sguduire. Metodele în
trebuințate în Japomia au fost adoptate și în 
Italia.
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E fericit poporul care prin energia condu
cătorilor și a chibzuinții celor conduși, într’o 
înțelegere comună pentru progresul țării, au 
ridicafo la o înălțime amețitoare pentru noi, 
deși am pornit cam în aicelaș an, pe calea cul- 
tumii și a civilizației.

Dacă din punct de vedere omenesc cutre
murele nu stârnesc numai groaza neprevăzutu

Fig. 4. Pământul a crăpat a alunecat lateral a^a în cât 
gardul nu mai e continuu (Cutremur în California).

lui amenințător, ci aduc prea adesea și neno- 
rocini mari, ele nu sunt fără urmări și asupra 
coajei pământului.

Faptul este lesne de lămurit. Cauza cutre
murului, în adânc este un dezechilibru în roce. 
Acestea sufăr o așezare.

Foarte adesea mișcările în coaja pământului
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se restrâkg în adâncime. Alté őri 'ajung la su
prafață.

Se nasc obișnuit crăpături. Uneori sunt vre
melnice. ,

Gum se fac, așa se închid, înghițind și oa
meni, dacă ise nimeresc în dreptul lor. In ma
rele cutremur delà 1832, întâmplat între R.-Sâ- 
rat și Focșani, au rămas oase cu păreții crăpați; 
până și arborii s’au despicat în două. Crăpă
tura se putea urmări și pe ghiața ce acoperea 
Șiretul.

Izvoare ies acolo unde era loc uscat, după 
cum apa din lacuri se pierde în adânc, de se 
sbat peștii pe fundul rămas uscat.

Se întâmplă și rupturi de terenuri; unul se 
afundă alăturea de altul care se înalță sau 
chiar alunecă în sens orizontal.

Un cutremur din Japonia (1905) a rupt un 
drum în două, de nu mai era în continuitate; 
în fundul Oceanului, tot spre coasta Japoniei 
s’au constatat rădicarea unor coline în lungul 
țărmului. In anul 1848 de pe urma unui cu
tremur în Noua-iSelanda s’a format o crăpă
tură de 145 km. lungime, una din buzele ei 
s’a înălțat de aproape 3 m.
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VII.

Răspândirea cutremurelor de pământ.

De când acestor fenomene naturale li s’a 
dat o deosebită atenție, din cauza dezastrelor 
omenești ce pricinuesc, s’au adunat date nu
meroase, din cari sa constatat că irăspândireia 
centrelor de cutremure nu este uniformă pe 
fața pământului.

Există zone bântuite des de cutremure de pă
mânt, altele cruțate, sau cu cutremure slabe, ca 
ecou al celor depărtate. Acestora din urmă li 
s’a dat numele de ținuturi aseiste (fără cutre
mure). Ele se întind în regiunile vechi geolo
gice, acolo unde scoarța pământului e formată 
din sloiuri bine înțepenite.

0 asemenea regiune începe bunăoară delà 
noi, de pe Prut, prin nordul Basarabiei și 
întinde de o parte până’n Scandinavia, și 
alta până’n Siberia și China.

Cutremurele sunt rare, iar desastre de 
urma lor aproape nu se cunosc.

Sunt ținuturi cu cutremure mai dese, dar 
fără intensitate prea mare. Din fericire printre 
acestea face parte și țara noastră. Cutremure 
de gradul 8-9 se țin minte, ca și ciuma de pe 
vremea lui Caragea, atât sunt de rare.

se
de

pe



23

La 1802 a fost în București un cutremur mai 
tare, când s’a dărâmat tumul Colții. Se po
menește și azi.

La 1832 un cutremur de gradul al 8-lea s’a 
simțit la îndoitura Carpaților. S’au foimat cră
pături în pământ lungi de 2 km șd largi de 
4 m. care s’a închis încetul cu încetul. Casele 
din satul Malurile s’au dărâmat și au rămas 
cu păreții crăpați.

Alt cutremur care a băgat groaza în locui
tori a fost acela din 1894 la Focșani, Mărășești 
și Galați. După cum a arătat Dl. Ing. Matei 
Drăghiceanu, care s’a ocupat îndeaproape ou 
repartiția cutremurelor delà noi, trăgând con- 
clusiuni de care s’a ținut sama și în literatura 
străină. Zona Focșani-Galați-Sulina este la noi 
o rană vie, în ce privesc cutremurele. Pe acea
stă linie seismică sunt cutremure mai dese.

O altă zonă de slabă rezistență este și aceia 
dintre Dâmbovița și Olt; în 1916 cutremurile 
au ținut, delà Ianuarie până la Aprilie și s’au 
resimțit în tot Ardealul, ca și în Dobrogea, la 
Sofia dar și până la Viena.

Noroc că ținutul e muntos și cu sate puține. 
Pagube mari nu au prea fost.

In totul însă pământul României, după cum 
au arătat cercetările amănunțite ale D-lui Ma
tei Drăghiceaniu, nu este decât slab expus Ia
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cutremure, mai dese și mai puternice la îndoi- 
tura Cairpaților, dealungul dealurilor din Mun
tenia, cât și în Ardeal. Mai puține cutremure 
s’au înscris în podișul moldovenesc și basara
bean, precum și în Bucovina.

Sunt însă ținuturi mereu nesigure; nu e zi în 
oare măcar acul aparatelor seismice să nu tre
mure.

Asemenea ținuturi sunt, bunăoară, în jurul

Fig. 5. Răspândirea ținuturilor cu multe seisme. — Ame
rica; B=California și Mexic ; C=Antiie!e; D=Chili; E= 
Japonia; F=lndonesia; O=0c. Indian; K = Mediterana

Mării Mediterane, mai ales în preajma țărmu
lui ei nordic. Italia este mereu amenințată, în
deosebi delà Roma în'jos. Cutremiuri catasitro- 
fale sunt numeroase. La 1456 la Napoili periră 
30.000 oameni; 60.000 au perit în Calabria de 
pe nirma unui cutremur din 1638. Mesina a fost
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distrusă în 1649, iar în ultimul cutremur din 
1908, iarăși greu înceroată.

Grecia este șii ea adesea lovită. S’au înregi
strat 275 cutremure pe an, în ultimele decenii 
de dinain te de război. In cu treimi nil delà 1881 
Insula Chio nu a avut liniște câteva zile. Sgu- 
duiri peste aguduiri au distrus tot ce putea să 
se nărue. In regiunea Phokis, trei ani nu au 
știut oamenii ce e odihnă, Cutremurile în pri
mele zile urmau mai multe pe minut.

Greu încercată este și valea Mariței din Bul
garia. In Constantinopol cutremurile iarăși au 
fost dese, ca și în Asia-Mică, Persia, America. 
Multe din vechile cetăți asiriene, au fost dărâ
mate de cutremure. Cetatea Antiohiei este nă
ruită și clădită de câteva ori.

Alt ținut des sguduit se întinde peste Medi- 
terana asiatică, din India până ’n Australia. 
Java e numită și leagănul pământului. In In
dia icutremurile mari, legate cu inundațiile a- 
duse de revărsările marilor fluvii, sunt nume
roase. Cele mai multe sunt catastrofale, cum 
a fost acel din anul trecut pe valea Gangelui. 
Se cunosc tablouri ce lămuresc descrierea po
topului din Biblie 1).

1. Vezi I. Simionescu, „Lămurirea potopului“. Cunoștințe 
folositoare.



Multe cutremure «unt mai cu -seamă în j urul 
Oceanului Pacific.

Japonia e -una din țările cele mai încercate. 
In 1891 se cutremiurâ mare parte din Japonia. 
Observatorul din Nagoya în 11 zile a înscris 
peste 6600 de sguduiri. Vulcanul sfânt pentru 
Japonezi, Fusi-yama, se nărui la vârf. Dese 
sunt -în Japonia tulburările mării. In 1854 ora
șul Simoda în urma unui cutremur rămâne 
morman enorm de ruini; cinci valuri enorme 
într’o singură zi, spală lot ce mai rămăsese din 
orașul plin de viață. Pe locul Iui s’a întins 
pustiul. Corăbiile de pescari ca și miște coji de 
nucă, fură asvârlite de valuri departe de țănn.

Despre cutremurul din 1923 am vorbit mai 
sus.

In China siunt nenorociri despre care nici nu 
se știe adesea cât de -mari -sunt. Insulele For- 
mosa, Filipine, I. Sundelor, mereu sunt sgu- 
duite. Manilla, capitala I. Filipine, n’a fost di
strusă numai oidată.

Și de partea americană a Oceanului Pacific 
cutremurele sunt dese. California are -aproape 
aceeași soartă ca și Italia. Marele oraș San- 
Francisco a fost atât de ruinat în 1868, încât se 
punea întrebarea dacă mai trebuie reclădit. 
Abia clădit și catastrofa din primăvara aimlui 
1906, l’a adus iarăși în stare de ruină, căci im-
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cendiile au mistuit ce a cruțat cutremurul. 
Sguduirile n’au durat mai mult de 60 secunde, 
în trei intervale. Au fost însă atât de puternice 
și mai .ales că s’au întâmplat în zori de zi, încât 
jumătate din populație a rămas sărăcită.

Mexico și America mijlocie nu sunt nici ele 
cruțate. Vestitul cutremur delà Riobamba din 
1797 aici avu loc. Cadavrele au fost asvârlite 
din morminte. Casele au fost afundate întregi- 
intreguțe în pământ, „cu atât de puține strică
ciuni — scrie Humboldt oare s’a nimerit prin 
partea locului, încât locatarii mulțumiți numai 
cu spaima, au putut să deschidă ușile pe din
lăuntru și așteptară două zile ca să fie scăpați. 
Umblau dintr’o odaie în alta; au aprins lumâ
nările, s’au hrănit ou proviziile ce aveau din 
întâmplare și așteptau să fie salvați“.

Orașul Salvador a fost distrus de 3 ori în 
colul al 18-lea.

Mai vestite sunt cutremurele din lungul 
mericii de Sud. In Peru malul oceanului 
numai că se cutremiură, dar se prăbușește. In 
1588 orașele Pisco, Cumana, Arica periră sub 
apă; reclădit, Pisco e din nou înecat în 1690; 
a fost clădit mai spre munte, dar în 1716 și 
noul oraș e distrus.

Pe țărmul Chilian e la fel. Cutremurile sunt 
iuți, scurte, teribile. A fost îndeajuns 2 minute

se-

A-
11«
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pentruca din orașul Conception să nu rămâie 
nici o clădire în picioare. „După ce a trecut 
sguduitura principală, norii de praf rădicați 
din casele năruite începură să se împrăștie. 
Fiecare începea să răsufle mai liber și să se 
uite în jos. Fețele erau livide parcă oamenii au 
ieșit din morminte. Dacă s’ar fi deschis mor
mintele și s’ar fi ordonat morților să iasă, înfă
țișarea lor n’ar fi fost mai stranie. Galbeni ca 
ceara și tremurând, plini de praf și abia res
pirând, oamenii alergau de colo, colo, strigând 
pe cei de aproape. Mulți păreau că ș’au perdut 
mințile“. Așa scrie un martor ocular.

Dacă se adună la un loc ținuturile cu nume
roase și grele cutremure de pământ, se vede 
pe o hartă a pământului că se găsesc mai ales 
în jurul marilor adâncimi ocupate de Oceane, 
lângă mările născute prin scufundare, cât și în 
apropierea lanțurilor muntoase mai tinere.

VIII.

Cauzele cutremurelor pe pământ.

Sunt variate.
Cutremurele cu întindere mică, de și pot fi 

distrugătoare pentru om, se datoresc prăbu
șirii golurilor din scoarța pământului. In înte-
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riorul masivelor de calcar bunăoară, «e află 
peșteri. Prin năruirea lor se nasc la suiprafață 
doline, pâlnii în piatră, cum se văd multe în 
Banat, pe la Carașova.

Cutremurile întovărășesc de oibdceiu și unele 
erupțiuni vulcanice. Și aceste sunt locale, sim
țite pe o întindere mică. Când erupe Vesuvul, 
Etna, im ținuturile din jur se siml cnlremure.

Fig. 6. Două sloiuri pământești în mișcare, unul se afundă 
în dreptul Oceanului, altul se înalță, în dreptul munților.

Chiar dacă simt mai lari, nu trec de vatra 
vulcanului.

Cele mai întinse, mai distrugătoare, sunt cii- 
tremiirile tectonice.

Scoarța pământului nu este una, ca pelița 
mărului, ci e formată din sloiuri mai întinse
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ori mai destrânse, mai bine înțepenite, sau care 
încă joacă. Aceste sloiuri se mișcă, unele în 
raport cu altele; se așază. Ori ce mișcare a lor 
aduce o deplasare mai iute sau mai înceată, 
care se propagă la exterior mai puternic în epi
centru. Epicentrul poate să fie un cerc cu rază 
mică, dar poate să aibă și forma unei zone

Fig. 7. O zonă seismică liniară în dreptul unei cră
pături în scoarța pământului. Cifrele arată tăria cu

tremurelor, iar liniile, isoseistele.

lungi și înguste. Dealungul axei acestei zone 
se mută cutremurele în timip. O asemenea linie 
seismică este bunăoară linia Focșani-Sulina, 
care cam corespunde cu ruptura sloiului scu
fundat în câmpia română. Mărășești este ți
nutul cel mai scoborît din toată câmpia mun
tenească, prelungită și în sudul Moldovei.
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Asemenea zone și linii seismice să află bu- 
năoaii’ă în jurul Mârei Mediterane. Italia are 
fonna de ghiată datorită prâbușirei pământu
lui în locul unde e Marea Tireiiaică. Cutremu- 
rile cele mai grele se află la îndoitura duiti'e 
vârful Italiei și Sioilia, în Calabria, în locuri 
unde de altfel se află și vulcani.

Forma Greciei de asemenea este a unui 
ținut rupt, prăbușit. Marea Ege e regiune scu
fundată, din care n’au rămas de cât mini, in
sule mereu cutremurate.

Tot așa și în j urul Oceanului pacific, mărgi
nit de un cerc de foc, de lanțuri muntoase 
proaspăt înălțate. In America de Sud bunăoară, 
sunt dese cutremure în lungul țărmului, rupt; 
dincolo de Anzi, în Brasilia culremurile a- 
proape nu se cunosc, pentru că acolo se află 
unul din sloiurile cele mai vechi de pământ, 
așezat.

Se înțelege atunci de ce cutremurele nu pot 
fi prevestite. Depind de cauze tăinuite, depăr
tate și se propagă, iute, variat.

Totuș în vremea din urmă s’a putut constata 
unele abateri electro-magnetice, prinse cu apa
rate foarte sensibile, care ar fi în legătură cu 
cutremurele. Sunt dibuiri încă; prin preseve- 
rența omului de știință vor ajunge să ser-
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vească spre a preveni pe oameni, măcar ou 
câteva ore înaunte de sguduiturile principale.

Iși perd averea agonisită cu grea trudă, dar 
măcar scapă cu aile.
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